

Vi gjorde det igen.

Da vi sidste år lagde ud med vores koordinerende turnering som en slags kom-i-form turnering var det med en vis spænding. Ville ideen nu slå an? Den slog godt an. Tilslutningen blev god, deltagerne var tilfredse og virkningen udeblev ikke. Deltagerne mødte velforberejede til sæsonens første holdkampe, og det gav sig til kende på resultaterne. Kort sagt! Ideen var værd at følge op, og vi havde ingen betænkeligheder ved at forsøge i år igen.

Vi må sige, vi ikke blev skuffet i vore forventninger. Resultatet blev endda over disse forventninger. Nu var vi vistnok snydeheldige, at vi startede lige midt i matchen om verdensmesterskabet i Rejkjavik. Det gav os en masse reklame, thi aldrig nogensinde har en skakbegivenhed i den grad haft offentlighedens bevågenhed, og det takket være den amerikanske udfordrer Bobby Fischers ejendommelige måde på at skabe opmærksomhed om begivenheden. Massemediernes kolossale interesse fordette gigantiske opgør bredte sig ud til befolkningslagene. Mange nye fik lyst til at stifte nærmere bekendtskab med vort ædle spil, og de fleste gamle fik kløe i fingrene efter at komme i gang med det samme. Skakinteressen bredte sig som en steppebrand.

Men enten det nu skyldes Spasskij og Bobby Fischer, eller det skyldes sidste års vellykkede afvikling af arrangementet, så er det en kendsgerning, at turneringen i år fik en fremgang på 33 % i deltagerantal i forhold til i fjor, og som toppen på kransekagen kunne vi stille en mesterklasse på ikke færre end 12 deltagere. Det er jo igen et resultat af den større turneringsaktivitet, og det sætter ekstra kolorit på begivenheden.

Turneringen afvikledes på vort nye spillested Sct. Marie skole, og det er jo ideelt med sin centrale beliggenhed. Mesterklassen havde fine spilleforhold i læsestuen, og de øvrige klasser havde i hvert fald rigelig plads i gymnastiksalen. Det største problem her var støjen, men den er jo vanskelig at bekæmpe, hvor så mange er samlede på et sted. Det var så til gengæld også det eneste, som gav anledning til lidt mislyd. Turneringen forløb uden episoder, og turneringskomiteen forblev som sidste år arbejdslo⁸, hvilket vidner om, at nordjyske spillere har turneringskultur.

Onsdag den 4. oktober kunne der i forbindelse med pokalkampen mellem Storaalborgs fire klubber uddeles præmier til følgende vindere:

Mesterklassen:

1. pr. Jørgen Birk Pedersen, Vejgård 5½ p. Opr. til eliteklassen.
2. " Ole Holmsgård, Nørresundby 5 "
- 3 og 4 Nels Christoffersen, Alliancen 4½ "
- " " " Poul Erik Nørgård, 1968, Aarhus 4½ "

1. klasse:

1. pr. Eric Bentzen, Aalborg Skakforening 6½ p. Opr. til mesterklassen.
2. " Niels Kjarulf Jensen, Vejgård 5½ " " " "
3. " Alfred Svensson, Aalborg Skakforen. 5 "
4. " Arne Pedersen, Vejgård 4½ "
5. " Poul Erik Niebuhr, Aars 4½ "
6. " Laurits Pedersen, Alliancen 4 "

2. klasse:

- | | |
|-------------------------------------|---------------------------|
| 1. pr. Kjeld Poulsen, Aabybro | 5½ p. Opr. til 1. klasse. |
| 2. " Ole Hansen, Aalborg Skakforen. | 5½ " " " " " |
| 3. " Hans P. Rasmussen, Aalborg S. | 5 " " " " " |
| 4. " Georg Sigurd, Nørresundby | 5 " " " " " |
| 5. " Frank Pedersen, Aalborg S. | 4½ " |
| 6. " O. Højgård Nielsen, Aalb. S. | 4 " |

3. klasse:

- | | |
|------------------------------------|---------------------------|
| 1. pr. Poul Estrup, Nørresundby | 5½ p. Opr. til 2. klasse. |
| 2. " Mogens Hansen, Aalborg Skakf. | 5 " " " " " |
| 3. " Jørgen Thomsen, Nørresundby | 4½ " " " " " |
| 4. " Knud Waarning, Nørresundby | 4½ " " " " " |

Uden for præmietagerne opnåede Henning Christiansen, Nørresundby også 4½ p. og ret til oprykning. I mesterklassen opnåede Lomholt Hansen, Aalborg Skakforening 4½ p., i 1. kl. opnåede Jørn Buus og Kurt Hollesen, begge Aalborg Skakforening samt Niels Chr. Davidsen hver 4 points og i 2. kl. scorede Jørgen Madsen og Knud Johan Jacobsen, begge Aars, Ole Nielsen og Bent Rasmussen, begge Nørresundby samt Aage Møller, Aalborg Skakforening hver 4 points. For dem alle gælder det, at de havde dårligere korrektion end de sidste præmietagere i hver klasse.

Fra de spændende og livlige partier i mesterklassen har vi følgende lækkerbidsken.

Hvid: Egil Frederiksen, Aarhus Nordre.

Sort: Poul Andersen, Aalborg Skakforening.

1. e4, e5. 2. f4, exf. 3. Sf3, d5. 4. exd, Sf6. 5. Lb5+, Ld7. 6. De2+, De7. 7. o-o, DxD. 8. LxD, SxD. 9. c4, Sb4. 10. Sc3, S8-c6. 11. a3, Sc2?!
12. Ta2, a5. 13. Sb5, Lc5+. 14. Khl, (På d4 kan følge Sc2xd - Sxc+ - Ke7 med materiel tab for hvid f. eks. SxT - SxL+ - Khl - SxL). 14. -- o-o-o.
15. b4, Sc2-d4. 16. SbxS, SxS. 17. bxL, SxL. 18. Lb2, Lc6. 19. Lxg7., Th-g8.
20. Lf6, Td3. 21. Sel? (Bedre Ta-al, som "kun" taber en bonde). 21. -- f3.
22. g3, (Eller Tf2 - fxg+ - Sxg - Tf3 færdig). 22. -- f2+. 23. Sg2, Tdxg!
24. hxT, Sxg+. 25. Kh2, SxT+ og hvid opgav. (Noter af Poul A.).

Pokalkamp på Ungdomsgården.

Den traditionelle pokalkamp med 15-mandshold mellem de fire klubber i Storaalborg afvikledes den 4. oktober på Ungdomsgården. Sidste år vandt Nørresundby og året før Vejgård, men i år havde vore spillere det bestemte forset, at det skulle der gøres noget alvorligt ved. Og det blev der. De to første resultater var i vores favør, og som aftenen skred frem fik vi det ene ettal efter det andet, således at vi allerede havde sejren hjemme, inden det sidste parti, som forøvrigt blev tabt for os, var færdigspillet. Slutresultatet blev: Aalborg Skakforening 9½ points, Vejgård og Nørresundby hver 8 og Alliancen 4½ p.

Vore vindere var: Eric Bentzen, Regnar Larsen, Elmer Hollesen, Alfred Svensson, Kurt Hollesen, Jens Peter Jensen, Ole Hansen og Hans Peter Rasmussen. Kurt Pedersen, Norman Hansen og Karl Sønderstrup spillede remis: Regnar Larsens gevinstparti bringes her.

Hvid: Regnar Larsen.

Sort: Erik Espersen; Vejgård:

1. d4, d5. 2. Sf3, Sf6. 3. Lg5, e6. 4. c3; Le7. 5. e3, Sb-d7. 6. Ld3, o-o. 7. Sb-d2; c5. 8. De2, c4. 9. Lc2, b5. 10. a3, Lb7. 11. o-o, Se8. 12. LxL, DxL. 13. e4, dxe. 14. Sxe, Se-f6. 15. SxS, SxS. 16. Se5, Sd5. 17. f4, g6. 18. Ta-e1, a6. 19. Dg4, Sf6. 20. Dg5, Sd5. 21. Dh6; Df6. 22. Sg4, Dg7. 23. Dg5, Ta-d8. 24. Tf3, Sc7? 25. Sf6+; Kh8. 26. Th3, Td5. 27. Te5, Se8. 28. Txh+, DxT. 29. SxD, KxS. 30. De7, opgivet.

Junior D.M. i Frederikshavn.

Dansk Skak Union havde i år overladt til Frederikshavn Skakklub at arrangere juniordanmarksmesterskaber i forbindelse med klubjubileum. Turneringen blev afviklet i Badmintonhallen i den første uge af august og fik et fint forløb, der tjener klubben til stor ære.

Hovedkredsens unge spillere benyttede naturligvis lejligheden til at være med i denne fornemme begivenhed, Aalborg Skakforening var repræsenteret med fem spillere. Poul Andersen og Bjarne Sønderstrup spillede for første gang i den stærkeste klasse, som også talte mange udenlandske deltagere heraf flere juniorlandsmestre. Vore to repræsentanter fik her kærligheden at føle, idet de begge havnede i bunden med hver 2 points, men der er ingen tvivl om, at de har lært en masse, som senere vil komme dem til gode. De har lært at spille partierne op til gevinst, Nu skal de bare lære at vinde dem, Det er det sværeste, De mere rutinerede og trække modstandere narrer dem her, men sådan bliver det ikke ved med at gå.

Eric Bentzen klarede sig bedst af vore folk. Han lå lige til sidste runde til en mestertitel. Her svipsede det for ham, men han fik da en pæn 2. præmie, og som ekstra opmuntring fik han skønhedspræmie for nedenstående parti. (Og så har han jo senere sikret sig mestertitlen i vor egen turnering.). Kurt Hollesen gjorde sin skyldighed ved at score de nødvendige 3 points til sikring af forbliven i 1. kl., og det samme gjorde sig gældende for Ole Hansen i hans debut i 2. klasse.

Et godt nordjysk resultat opnåede Thisted Skakklub ved med 6 deltagere at hjemføre 4 præmier heraf 3 førstepremier i 1. og 2 klasse. Et af vore tidligere medlemmer Frits Hansen har i høj grad æren herfor. Han har som skolelærer haft de unge mennesker til skoleskak, og dernæst har han som bestyrelsesmedlem i Thisted Skakklub taget sig af deres videre skakopdragelse. Sådan noget lønner sig.

Men lad os nu lige kigge lidt på Erics skønhedsparti.

Hvid: Eric Bentzen.

Sort: Carsten Cowalzczyk, Brøndbyerne.

1. d4, f5. 2. e4, fxe. 3. Sc3, Sf6. 4. f3, exf. 5. Sxf, e6. 6. Ld3, c5. 7. Lg5, Sc6. 8. Se5?! g6. 9. Df3, Lg7. 10. Sxg, (Sort må ikke få tid til at rokere). 10. -- hxS. 11. Lxg+, Ke7. 12. o-o, Tf8. 13. Sd5+, Kd6. (Og ikke exS for svaret Ta-el+ o.s.v.). 14. Lf4+, e5. 15. Lxe+, SxL. 16. dxS+, Kxe. 17. Df4+, KxS. 18. Ta-dl+, Kc6. 19. Dd6+, Kb5. 20. Ld3+, c4. 21. Lxc+, KxL. 22. Td4+, Kb5. 23. Tf5+, opgivet.

Den sorte konge fik lov at kæmpe sin heroiske kamp alene. Mange fjender segnede for hans hug, men overmagten blev alligevel for stor.

Holdkampene.

Der er nu udarbejdet spilleplaner for vore hold til sæsonens holdkampe. De udtagne spillere har fået spilleprogram, men til underretning for de øvrige medlemmer kan oplyses, at følgende søndage har divisionsholdet hjemmekamp i vore lokaler: 5. november mod Herning 2, 19. november mod Silkeborg, og 4. marts mod Viborg.

Mesterrækkeholdet spiller hjemme mod Thisted søndag den 12. november, mod Frederikshavn den 26. november og mod Alliancen den 14. januar.

Alle kampene finder sted om eftermiddagen, og alle er velkomne til at overvære dem.

Et kup.

Det er et kup, vi har gjort ved at overtage vore nye spillelokaler. Det viser sig, at ved lidt omrokering (for at blive i skaksproget) af møblementet bliver der god plads i lokalerne, og så er den side af sagen jo i orden. Den centrale beliggenhed har vi omtalt. Og så som det bedste af det hele er det en usædvanlig venlighed og imødekommenhed, vi møder hos lokalernes indehavere. Det er vi ikke forvænnet med, og det lover godt for et godt samarbejde fremover.

De bedre forhold har da også bevirket, at vi har fået en klækkelig tilgang af nye medlemmer, og nu må vi allesammen hjælpe til med, at disse nye må føle sig godt tilpas i vort selskab, så at de først forlader os som "gamle" medlemmer. Det kan vi hver især gøre meget til.

Men der er jo ingen grund til at standse op hermed. Vi kan sagtens huse flere endnu, så hvis du har en god kammerat, som også godt kan lide at få et spil skak i ny og næ, så tag ham endelig med til vore klubaftener. Måske bliver det ham eller hende, som bliver allermost interesseret, når først tilpasningen er overstået. De allerfleste trofaste medlemmer har vi fået på den måde.

K.S.